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Purtare de neiertat.
Nú soim se se gasescă în tóta 

monarchia nostră popor, care din fi
rea lui sé aibă o trăsătură atât de 
optimistă, sé se potă mângăia aşa 
de uşor, şi sé fiă aşa de mult încli
nat de a se împăca cu sortea sa, 
ca Românul.

Calitatea acesta îi servesce în 
gréua sa luptă pentru esistenţă şi 
spre bine şi spre reu. Spre bine, 
fiind-că îi ajută a suporta neajunsu
rile şi necazurile vieţei mai uşor, îl 
face capabil de-a desfăşura în grad 
mare perseveranţa şi răbdare, Spre 
rea, fiind-că, de altă parte, tocmai 
priritr’asta se deprinde a se mulţumi 
cu mai puţin de cât s’ar cuveni, a 
avé mai puţine trebuinţe şi esigenţe, 
şi-i slăbesce astfel puterea avântului 
în aspiraţiunile sale.

Aceste însnşirî ale poporului 
nostru ies cu deosebire la ivejă în 
timpul de faţă, când după o resis- 
tenţă de treizeci şi cinci de ani el 
se vede constrîns de împrejurări de 
a-şi da sâmă, că cu cu tote suferin
ţele ce a trebuit sé le îndure în 
acest nefericit period, se află póte 
numai pe la jumetate drumul şi îi 
mai stau înainte încă multe şi grele 
suferinţe, până ce se-şî pótá elupta
o sórte mai bună în privinţa politică 
şi naţională.

Ce póte fi mai uşor, decât ca 
în momente de aceste de obosélá şi 
de rea dispoaiţiă sé câştigi atenţiu
nea omului năcăjit, vorbindu-i de 
apropriatul sfîrşit al suferinţelor sale 
şi spuindu-i, că ţinta e mult mai 
aprópe, decât a visat le vre-odată.

Dér este óra consult, este b‘ine 
şi este lucru cinstit a face astfel ?

In cei 4ece ani din urmă s’a 
pécatuit cumplit în privinţa acésta. 
Cine nu vede a 4* resultatele desas- 
truóse? Er ceea-ce au prestat unii 
în cei trei ani din urmă, de când 
a cacjut guvernul Banffy, în a ameţi 
lumea română cu frase seci despre

1 „noua eră“ şi „dreptatea41, ce ni-o 
va aduce, este de neiertat.

Ce mirare dér, déca în urma 
acestor nechibzuinţe criminale multă 
lume, care n ’are judecata s’a pro
prie asupra mersului lucrurilor a fost 
sednsă a crede, că regimul actual 
unguresc totuşi ar fi serios înclinat 
de-a face pace cu Românii şi cu 
celelalte naţionalităţi.

Trei ani întregi aprópe Silnic 
se petrec fapte, cari dovedesc, că 
tot acolo stăm unde am stat, ba în 
multe privinţe situaţiunea nostră s’a 
mai înrăutăţit. După aceşti trei anî 
vine însu-şi şeful guvernului, căruia 
i-s’au atribuit acele bune intenţiuni 
de îndreptare şi conciliare, şi nimi- 
cesce prin declarările sale ori şi ce 
speranţă, că ar voi sé ajute cât de 
puţin causei naţionalităţilor asu
prite. Cu tote astea se mai găsiră 
câţi-va desechilibraţî, cari avură ci
nismul de-a voi a face şi aeji pe lume 
sé crédá, că totă purtarea primului 
ministru Szell n ’a fost decât o apu
cătură forte şirâta, prin care a voit 
se-şî prepare terenul pentru viitórea 
isbendă a programului séu de îm
păciuire.

Şi sé vedeţi cum s’a întemplat 
lucrul după părerea celor din ces- 
tiune Szell are sé ţină sémá de 
oposiţia şovinistă maghiară din dietă, 
ér tot odată vrea sé evite a lovi na
ţionalităţile cu ciomagul încap. Deci 
ce a făcut el? S’a ocupat în vorbi
rea sa budgetară numai cu genera
lităţi, ca oposiţia maghiară sé nu-i 
potă imputa, că ar pacta cu naţio
nalităţile, ér aceste sé nu potă crede 
câ „n’au séu nu ar ave cu cine sé 
stea de vorbă“.

Aşa cugetă cei cu „politica de 
acomodare“, şi asemeni păreri in
fecte umblă să lăţăscă ei în popor.

Aceşti omeni — cum vedeţi — 
s’au lăpedat de principiile naţionale, 
pe care s’au basat şi se basézá esis- 
tenţa partidului nostru naţional, ei 
invocă înse în favorul părerilor lor j

infecte, motivele ce se aduc înainte 
aeji de cătră oportuniştii de tote 
neamurile şi culorile, pentru a-şî 
scusa procederea, care în realitate 
nu feste „naţionalistă“, ci simpla-
mente maghiarönä.

Asupra acestor motive vom mai 
reveni şi le vom sdrobi şi nimici cu 
argumente, precum merită.

De ce a demisionat Hegedűs.
Etă cum esplică unul din oficioşii lui Szell 

căuşele pentru cari a demisionat ministrul 

de comerciű Hegedűs:

„Pe Alexandru Hegedűs l’au îndem

nat sé demisioneze consideraţiunî isvorîte 

din constelaţia parlamentară schimbată. 

Era neapărat necesar, ca fusiunea parti

dului naţional cu partidul liberal, ţfusiune 

săverşită de Coloman Szell, sé priméscá 

confirmare şi sancţiune prin aceea, ca unul 

din cei mai distinşi membrii ai partidului 

fusionat,Ferdinand Horanszky, sé între în 

cabinet şi astfel sé iee parte şi el la conduce

rea afacerilor statului şi la responsabilitate, 

însuşi Al. Hegedűs a dat de repeţite-ori 

espresiune convingerii sale, că intrarea în 

cabinet a unuia din membrii fostului par

tid naţional este o recerinţă a parlamen

tarismului. Condus de gândul acesta, cu 

cea mai nobilă desinteresare şi-a oferit 

portofpliul. Schimbarea, ce s’a făcut în 

conducerea ministeriului de comerciu, este 

numai o manifestare fa structurei schim

bate a partidului liberal şi nu este esact, 

când se dice, că în politica cabinetului 

s’a făcut vr’o schimbare fie cât de neîn

semnată“.

vederi între congres şi ministrul cultelor.

— De aici reiese, dice „Alkotmány“, că 

autonomia catolică numai atunci va de

veni fapt, decă statutul organic va fi aşa 

cum voesce ministrul cultelor. Asta e 

realitatea. Atunci de ce s’a mai convocat 

congresul? De ce nu s’a octroiat romano- 

catolicilor autonomia ? Asta ar fi fost o 

procedere mai ieftină, mai scurtă şi mai 

sinceră.

Sortea autonomiei catolice. „Pes- 

ter Lloydu laudă într’un articol majorita

tea congresului catolic unguresc şi epis

copatul pentru atitudinea conciliantă, ce 

au avut’o în congres. Adauge înse, că 

statutul desbătut acum are lipsă, în unele 

privinţe, de corecturi esenţiale înainte 

de a deveni o basă solidă a autonomiei. 

Corecturile acestea vor fi necesare în ce 

privesce fondurile şi şcolele catolice. Spre 

scopul acesta se va face un schimb de

Saşii şi celelalte naţionalităţi.
Din Sibiiu i-se anunţă „Biroului te

legrafic ungar“ : „Comunicatul unei foi 

budapestane despre o pretinsă acţiune a 

deputaţilor saşi, nu corespunde adevărului 

Ori-ce politician sas perhoreschezâ alianţa 

naţionalităţilor“. — Foia despre care vor- 

besce numitul birou telegrafic este „Egyet

értés“. In numérul de eri al diarului nos

tru am adus în traducere verbală ceea-ce 

a scris „E—s“ despre pretinsa acţiune a 

deputaţilor saşî.

La acésta mai adaugem, că organul 

naţional săsesc din Sibiiu „S .D .T .w scrie: 

„ Cestiunea alianţei cu naţionalităţile nu 

formázd între Saşi obiectul unei disensiuni 

seriósea, ér scirea publicată de „D. V.u 

din Viena şi reprodusă şi de diarele ro- 

mânesci, acelaşi organ o declară de nea

devărată. „Améndoué aceste svonurî au 

ceva comun şi anume că pretinsele pla

nuri de acţiune ale Saşilor se aduc în le

gătură cu indignaţiunea Saşilor faţă cu 

purtarea lui Rákosi, Pichler etc. Ei bine 

ar fi totuşi o prea mare onóre pentru 

aceşti domni, decă s’ar presupune, că sbie- 

retele şi înjurăturile lor ar puté îndemna 

pe representanţii poporului săsesc de a-şi 

schimba un fir de pér măcar, posiţia, ce 

au avut’o pănă acuma“.

Din dieta ungari
Budgetul ministeriului de interne.

In şedinţa dela 4 Martie a dietei s’a 

început desbaterea budgetului ministeriu

lui de interne.

Babo M .: Spune, că ideia şi direcţia, 

ce o urmăresce ministrul de interne nu

FOUILETONUL -GAZ. TRANS.“

0 preumblare pe lac.
Bărcile pluteau atât de ademenitor 

pe lacul luciu, ce se întindea pe dinaintea 

ochilor noştri, încât am făcut semn lun

traşului din apropiere să ne conducă la o 

Uarcă.

Cât de dulce se furişau razele sore- 

Jjii prin încreţiturile valurilor!

„Du-te luntre!“

Lopeţile se isbesc de valurile mici 

dela ţerm şi conduc cu uşurinţă luntrea 

in depărtare.

Luntraşul, cu braţele gole şi pârlite 

de sore, cu capul gol, într’o cămaşă grdsă 

cadrilată, ne mână luntrea pe dinaintea 

promenădii Gmundenului.

Castani stufoşi umbresc locul de 

preumblare a publicului. Dinspre pavilio

nul de musică acordurile unui vals de 

ale lui Strauss sunt întretăiate de plescă

itul lopeţilor. Lumea cea multă, gătită 

pentru musică, se preumblă a lene pe ţer-

mul lacului. Tote cafenelele se văd înţe

sate de public.

Luntrea nostră se tot departeză, tă- 

indu-şî cale prin apa cristalină, colorată 

de dealurile din apropiere cu deci de co

lori. Lebede svelte, albe ca un cuget cu

rat, cu gâtul lor lung şi flexibil, înotă 

majestos pe lângă ţermure, aşteptând de 

la publicul, ce se plimbă, câte o sfărimi- 

tură de corn seu de franselă.

Pe luciul lacului, care pare o piele 

de crocodil, întinsă ca un covor, se re- 

flecteză căsuţele albe şi curate ale lun

traşilor, cari locuiesc pe celălalt ţerm al 

lacului. Şi cu cât ne apropiem de ele, 

cu atât se vede dinspre Gmunden o pa

noramă mai grandiosă.

Sorele scăpăta maiestos spre apus. 

Casele albe ca zăpada, căsuţele de pe 

marginea lacului, ascunse în desişul unor 

păduri seculare, castelul grandios al prin

ţului de Cumberland, promenădile ce în- 

conjoră ca un lanţ staţiunea balneară, 

deluşorul Calvarului, de pe care privesce 

în depărtare bisericuţa Calvarului...., tote 

contribuesc la splendorea apusului de sore. 

Şi luntrea înainteză spre munţii, ale căror

crescete se perd în albastrul cerului. In 

depărtare se zăresce o cotitură a lacului 

Traun, şi satul Traunkirchen stă ascuns 

la pólele délului numit Petra Sdrelui, ară- 

tându-şî în depărtare turla bisericuţei din 

vérful unei stânci. Şi când ne uităm spre 

acest deal înalt de 923 de metri, pleşuv 

ca un om gârbovit de ani. ne aducem 

aminte de spusele luntraşului. Acolo, di- 

cea acesta, au fost păduri întinse, vergine 

ne umblate de picior omenesc, dér într’o 

vară pe timpul unei gróznice jfurtuni, un 

fulger reufăcetor a aprins pădurea márétá. 

Şi a început sé ardă muntele întreg. O 

flacără grozavă se vedea înălţindu-se spre 

cer, o pară de foc şi o trombă de fum, 

érá locuitorii înspământaţî au alergat în- 

tr’ajutor ca sé stingă, deră nu s’a putut 

salva nimic. Şi a venit sé vadă acest 

măreţ spectacol lume din depărtări şi s’a 

apropiat pe luntrii şi vapóre de Pétra 

Sórelui.

Pare că’l véd cum geme sub focul 

mistuitor şi se sbuciumă în zadar.

Acuma s’a liniştit, capu-i cărunt e 

privit cu respect de împrejurime, un lanţ 

de dealuri şi de munţi, cum este d. e .:

Muntele verde, Turcóica dormitóre, Kogel- 

ul, apoi lanţul munţilor numit M unţii mor

ţilor şi M unţii infernului.

Şi când privesci la aceşti munţi, 

mărturii ale atâtor vremuri depărtate, te 

gândescî la dărnicia cu care Dumnedeű 

atâtea frumuseţi a adunat la un loc.

Cine n’a audit de frumosul Salzkam- 

mergut, de piciorul acesta de raiü?

Din aceste meditaţiuni mé deşteptă 

fâlfâitul stindardului împlântat dinaintea 

luntreî nostre. Erau colorile transwaaliane: 

albastru, alb şi roşu orizontal, érá la stânga 

vertical alb. Atât de frumos fâlfăia pânza 

acésta, pânza, care íntrupézá idealul, su

blimitatea unui popor atât de vitéz!

Din depărtare se audiau chiuiturile 

tiroleze, veselele „Iodler“ — e, cari se fi- 

nesc într’un ţipăt de veselie. Pe lângă 

noi trecea o luntre încărcată cu sare.

La cârmă stătea în piciére un sătean 

sdravén, îmbrăcat în frumosul port tirolez. 

Cu pălăria împodobită cu pene albe şi 

roşii, dată ştrengăresce pe o ureche, cu 

pieptarul acoperit cu şiruri de pantlici 

verdî, care lasă sé se vadă cămaşa curată 

şi albă, cu pantaloni până la genunchii
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corăspunde dorinţelor şi aspiraţiunilor na

ţiunei maghiare. Ia în apărare autonomia 

comitatelor şi atacă politica administrativă 

a guvernului. In comitate fişpanii sunt a$i 

totul, prin ei ministrul îşî impune voinţa 

sa. Cere introducerea sufragiului univer

sal secret; cel ce scie ceti şi scrie ungu- 

resce, acela sé fie alegetor. Guvernul tre

bue sé se íngrijéscá de regularea dreptu

lui de reuniune şi întrunire. Nu primesce 

budgetul.

Boncza M. dice, că e pentru admi

nistraţia de stat şi ar fi de dorit ca Szeli 

sé nu dea din mâni portofoliul de interne 

pănă când nu va realisa reforma adminis

trativă. Primesce budgetul.

Hellebronth G. ţine un discurs chilo- 

metric. Descrie miseria colosală din Buda

pesta şi arată, că în capitală totul e lux 

strălucitor fără fond real. Combate cu ar

gumente puternice risipa, ce se face cu 

banii ţării. Numărul funcţionarilor se spo- 

resce cu 2000 şi pentru a-i plăti pe aceştia, 

se ia pânea din gura a sute şi sute de 

omeni săraci. Cere, ca guvernul să elimineze 

pe funcţionarii superiori, cari sunt de pri

sos. La ce trébá e, d. e. fîşpanul şi secre

tarul acestuia? Vulturul cu două capete 

e o pasăre-minune, dér de ce pe lângă 

acesta se se susţină şi comitatul cu patru 

capete ? Pănă acum fişpanii n’au fost de

cât furnisorî de deputaţi. Află că sunt de 

prisos posturile de inspectori de matriculă, 

totă instituţia matriculelor de stat o află 

prea costisitóre şi n’aduce nici un folos. 

In fine îndemnă tinerimea să respecteze 

idealele naţionale. Nu primesce budgetul.

„Cestiunea sécuiéscá“.
In timpul din urmă s’a pornit o agi

taţiune intensivă în interesul salvării po

porului secuiesc din Transilvania.

In articole de diare, în broşuri, în 

diferite societăţi patriotice maghiare s’a 

expus starea decădută economică a aces

tui popor şi s’a proclamat necesitatea ur

gentă a unei intervenţii din partea sta

tului în favorul acestei insule maghiare.

„Discursul lui Szeli .asupra cestiunei 

naţionalităţilor, în care s’a precisat con

cepţia Ungariei oficiale asupra ideii de 

stat în mod atât de plastic şi energic — 

dsce „P. L.“ — a redeşteptat o mulţime 

de speranţe, cari pănă acum nu îndrăs- 

neau să ésá la ivelă“. Intre aceste spe

ranţe diarul oficios numără şi speranţa 

resolvirei „cestiunei săcuiesci“.

Luând de basă broşura anonimului 

„Transsylvanus“ întitulată „A székely 

kérdés“, „P. L.u analiseză pretinsa mise- 

rie a poporului săcuiesc. Nobilimea mare 

şi aşa numita clasă a gentrylor a sărăcit, 

s’a ruinat din propria sa vină, ér ţărăni

mea, în urma împrejurărilor nefavorabile, 

s’a enervat, a devenit trândavă şi s’a pus

goi, osoşî şi pârliţi de arşiţa sorelui şi a 

muncii, ţăranul fredona un cântec vesel 

tirolez încordându-şi braţele la lopătarea 

luntrii, ce aluneca ca prin vis.

Şi cântecul lui se perdea tot mai 

mult, până ce încetă cu totul.

Spumele albe şi revoltate ale apei 

ne împroşcau la fie-care. lppătare. Acuma 
ne ieîntorcem.

Vuetul depărtat al vaporului, care se 

apropie, ne ,ajunge la ... Se apropie, co

losul!... Etă, încet, încet din acest tablou 

pitoresc se desprinde în depărtare un 

punct, care tot înainteză înspre noi... E 

vaporul!

Căpitanul de pe bord dă ordine, eră 

pilotul îşi încordeză muşchii la cârmă.

Vaporul trece pufăind pe lângă noi.

Apa se întunecă.

Natura obosită îmbracă o manta 
negră.

Felinarele se aprind şi-şi aruncă 

reflexul tremurător pe lac.

Ajungem liniştiţi la ţărm.

Gmnnâen (Austria de sus) 30 Iulie 1U01.

Horia Petra Petrescu.

pe emigrare. Şăse-spre-dece procente a 

întregei populaţiuni săcuiesci trăiesce în 

România, dice oficiosul „P. L.u după bro

şura anonimului.

„Un singur lucru bun şi preţios li-a 

mai rămas Săcuilor, sentimentul lor na

ţional şi alipirea cătră ideia de stat, for

mând aici un bastion al Ungurismului, 

faţă cu care s’au înfrânt tote încercările 

de românisare“.

In alte părţi — dice P. L .“ — ca

d. e. în sudul Ungariei, invasiunea Româ

nilor n’a întîmpinat resistenţă, insula sé

cuiéscá înse s’a ţinut bine aşa că oceanul 

străinismului dór câte-va fire de nisip, 

décá a mânat din ea. Conservarea şi în

tărirea lor nu este numai o cestiune de 

sentiment, ci un postulat al resonului 

politic (!)

Asupra mijlócelor, ce ar trebui apli

cate pentru salvarea Săcuilor, oficiosul pe 

esprimă precum urmézá:

„Cultivarea mai intensivă a agricul- 

turei, ca basă a unei viitore bunăstărî, 

în urma raporturilor topografice şi clima

terice nu prea are prospecte. Poporul să

cuiesc asa-dér, atât în urma raporturilor 

amintite, cât şi în urma disposiţiilor spiri

tuale şi a inclinaţiunei sale individuale, 

este avisat la industrie şi comerciu. Ţinu

tul lor dispune de puternice rîuri cu mare 

depresiune de teren. După-cum a calcu

lat un specialist, forţa încă neîntrebuin

ţate a apelor din săcuime se cifrézá la o 

sută de mii putere de cai. In acestea este 

ascuns un capital neexploatat de mai 

multe sute de milióne. Ar fi necesar deci 

a atrage atenţiunea întreprinderilor asu

pra acestor forţe. Mână în mână cu acésta 

trebue să se introducă industria montană, 

căci munţii săcuiesci conţin fer, cupru, 

cărbuni, fosfor şi sare în cantităţi enorme. 

Spre acest scop trebue construite căi fe

rate, cari la început, ce e drept, n’ar fi 

rentabile, mai târdiu însă ar răsplăti din 

belşug cheltuielile elocate la construi

rea lor.

De mare importanţă este în secuime 

şi cestiunea colonisaţiunilor şi regu-larea 

creditului.

Acordarea creditului zace aprópe es- 

clusiv (?) în mânile instututelor financiare 

române (?) şi să scie, că aceste institute, 

pe lângă câştig, urmăresc tendinţe naţio

naliste şi se sforţeză neîncetat a acapara 

cât mai mult păment unguresc, pe care 

să-l alătureze acelui complex, care ca 

un fel de ic s’a vîrît în proprietatea un- 

guréscá.

Aici ar fi nevoie de intervenţia ur

gentă a statului şi în legătură cu acésta 

poporul săcuiesc ar trebui întărit prin 

colonisare cu elemente unguresci, pentru 

a-1 face mai resistent contra influenţelor 

naţionaliste (!)

Ameliorarea spiritului moral ar fi o 

altă problemă, care ar cádé în resortul 

Kulturegyletului ardelean, ér ca coronă la 

tote ar trebui să vină luarea administra- 

ţiunei în resortul statului. Acésta ar fi 

salvarea ţării săcuiesci şi europenisarea 

unui popor, care în puterea talentelor sale 

şi a sentimentului său pronunţat naţional, 

este chemat a face patriei ungare aceleaşi 

servicii, pe care acésta le-a făcut odinioră 

apusului civilisat: să fie adecă un bas

tion inexpugnabil contra pericolelor din 

răsărit“.

Vedem asa-dér ce corolarii minunate 

se pot deduce, cu niţică fantasie, din „me

morabilul“ discurs al lui Szeli!

*

Din altă parte aflăm relativ la ces

tiunea săcuilor următdrele:

Institutul fonciar din Budapesta a 

trimis representanţî de ai săi luna trecută 

la Odorheiul-săcuiesc, unde după-ce s’au 

sfătuit cu fişpanul şi cu alte personalităţi, 

au început acţiunea lor de salvare. Pănă 

acuma, mai bine de 500 de agricultori se

cui au solicitat împrumuturi în valóre de 

un milion corone. S’au votat pănă acuma 

împrumuturi de 150.000 corone. Datorni

cul plătesce în rate semestrale ulterióre 

o anuitate de cinci procente, cu care 

anuitatea în timp de 50 ani se va stinge.

Din aceste 5% 4 sunt procente, 0.64 pro

cente de amortisaţiune, 0.6 pentru fondul 

de reservă.

SCIRILE D1LE1.
— 21 Februarie, v.

Sfântul Sinod al sfântei biserici au

tocefale ortodoxe române este convocat 

pe diua de 21 Februarie a. c. în sesiune 

estraordinară pentru alegerea de archierei 

în locurile devenite vacante prin alegerea 

P. S. Archiereu Conon-Arămescu-Donici- 

Bacaoanul de episcop al eparchiei Huşilor 

şi P. S. Archiereu Pimen-Georgescu-Piteş- 

tenul de episcop al eparchiei Dunărei- 

de-jos.

Emigrări la America. Din comita- 

tatul Târnavei-mici se anunţă, că boia 

emigrării în America a luat proporţii mari 

printre ţăranii din mai multe comune ale 

comitatului. Mai trist e, că printre ţăranii 

noştri români s’a lăţit vestea, că mergend 

în America şi câştigând acolo muncă, în 

câţi-va ani se vor reîntorce acasă putredi 

de bogaţi. Preoţii şi cărturarii noştri dela 

sate ar trebui să lumineze pe cei slabi de 

minte, că părăsindu-şi vetrele străbune vor 

ajunge se-şî blasteme sortea şi cesul în 

care au plecat în America.

O reformă la esamenul de matu
ritate. Cetim într’o foie maghiară din 

Budapesta: Ministrul de culte şi instruc

ţiune publică a introdus o nouă reformă 

la esamenele de maturitate. Pănă acum la 

tesele din limba latină se traducea de 

pe unguresce pe latinesce. Practica acesta 

a schimbat’o ministrul aşa, că de aici îna

inte tinerimea va traduce la esamenele de 

maturitate, de pe latinesce pe unguresce. 

Ministrul însă a dispus, ca la esamenele 

din ăst-an tinărului să i-se dea două tese 

şi să se lase în voia lui de a alege din 

care limbă vre să traducă: din unguresce 

pe latinesce, ori vice-versa. Tot aşa s’a 

procedat, dice numita foie, şi cu limba 

grecă. Peste câţi-va ani tinerilor maghiari 

le vor fi terra incognita cuvintele grecescî 

şi latine din usul obştesc. Şi tote acestea, 

fiind-că câtor-va tineri incapabili, cari 

fac pe domnişorii, nu le încap în minte 

limbile grecescă şi latină şi sunt espuşi 

mereu la cădere cu ocasia esamenelor de 

maturitate, decă limbile acestea nu vor fi 

eliminate din învăţăment. Dâcă d-l mi

nistru prigonesce aceste două limbi, de ce 

nu procede asemenea şi faţă cu limba ger

mană, care nu e mai puţin clasică?

La balul dela Palat din Bucurescî, 

ce s’a dat aseră, au luat parte, precum 

aflăm şi cinci ofiţeri din regimentul de 

husari cu garnisona în Braşov şi jur.

Societatea „Transilvania“ pentru 

ajutorul studenţilor şi elevilor meseriaşi 

români din Transilvania învită pe mem

brii săi a-se întruni în adunarea generală 

ordinară, ce se va ţine Duminecă, 24 c. 

orele 10 dimineţa în palatul „Societăţii 

pentru învăţătura poporului român“ (Bu

curescî). La ordinea dilei: 1) Darea de 

semă a comitetului pe anul 1901; 2) Ra

portul comisiunei de verificarea socotelilor 

pe anul 1901; 3) Alegerea comitetului şi 

comisiunei de verificare.

Gruparea artiştilor români. Mai

mulţi tineri artişti pictori şi sculptori s’au 

grupat într’o societate cu numele „Tine

rimea Artistică“ sub înaltul patronagiu al 

Principesei Maria a României. Unul din 

scopurile de căpetenie ale acestei socie

tăţi este de-a întemeia un curent sănătos 

artistic în ţeră prin aranjări bine îngrijite 

de esposiţiunî anuale. Prima esposiţie, la 

care va participa însă-şî A. S. R., va fi 

alcătuită de-ocamdată numai din lucrările 

membrilor fundatori. La 1 Martie se va 

deschide cea dintâiu esposiţie în Palatul 

Ateneului.

Omorul din Belinţ. Asasinul Lud- 

vig Rosenberg, despre al cărui proces am 

adus eri o scire, a fost găsit culpabil şi 

condamnat la trei ani temniţă. — Preşe

dintele a pus 3 întrebări principale şi 4

secundare, verdictul a găsit culpabil per 

Rosenberg numai de crima lesiunei gravei 

corporale, comisă în iritaţie mare, şi dioj 

care a resultat mórtea. Atât procurorul! 

cât şi apărătorul s’au declarat mulţumiţi 

cu sentinţa. r

Un judecător asasinat. In 14 Iulie

a. tr. o societate de domni era la chef 

într'o dumbravă din apropierea oraşului 

Homonna. Nisce flăcăi trecénd pe acolo 

au început să rîdă de domni. Judecătorul 

de cerc Paul Ruby. care era în societate, 

a îndrumat la ordine pe flăcăi, dér unul 

din ei, Ştefan Rujak, se înfuria aşa de 

tare, încât scoţend un cuţit aplica judecă

torului o împunsătură, în urma căreia! 

acesta muri a doua di. Curtea cu juraţii 

din S. A. Ujhely condamnă pe Rujak lai

15 ani închisore corecţională. Recursul înf 
cassaţie a fost respins în diua de 3 Pef 

bruarie de cătră Curia din Budapesta. [

Un redactor ucigaş. Din Viena se 

vestesce, că Carol Hubatka, redactor la 

„Reichswehr“, şi-a omorît femeia, apoi s’a 

sinucis.

Un agent de emigrări. Poliţia din 

Sibiiu a reuşit să pună mâna pe un agent 

de emigrări, cu numele Daniel Rehner, 

birtaş în Sibiiu, originar din Agnita, in 

diua de 3 Februarie numitul agent voia 

tocmai să transporteze 12 ţărani români, 

şi anume 7 din Gurarîului, 4 din Nucet 

şi 1 din Orlat. Rehner avea conexiuni cu 

agentul de navigaţie F. Missler din Brémai 

căruia fie-care emigrant trebuia să-i plăl 

tescă o arvună corăspundătore, din care* 

Rehner îşî reţinea provisiunea. Afară de 

acésta fie-care emigrant trebuia să-i plă- 

téscá 8 cor. onorar şi mai avea provisiune 

şi dela un negustor de haine, unde emi

granţii îşî schimbau portul românesc cu 

cel nemţesc. Cei 4 ţărani din Nucet au 

plecat deja, ceilalţi 8 au fost arestaţi la 

gară. S’a găsit la ei cu totul 1970 corone, 

care sumă a fost luată dela ei şi trimisă 

solgăbireului, de asemenea au fost confis

cate biletele de vapdre şi alte hârtii, între 

cari şi un plan de călătorie, ticluit de 

Rehner cu multă dibăcie, nu per Buda

pesta, ci per Hatvan-Ruttka-Ratibor. Co

respondenţa lui Rehner cu agentul din 

Bréma a fost de asemenea confiscată.

Oftrbunii unguresci în România,
Guvernul român a ridicat în vara trecută 

vama asupra cărbunilor unguresci dela 5 

lei la 50, sub cu vént, că cărbunii ungu- 

resci sunt în realitate lignit, asupra căruia 

se impune taxa prohibitivă de 50 lei. In 

urma demersurilor pe cale diplomatică ale 

guvernului ungar în acéstá privinţă, gu

vernul român a cercetat din nou lucrul; 

în urma acestor cercetări s’a dovedit, că 

cărbunii din Cincî-Biserici şi Anina sunt . 

în adevăr cărbuni, şi deci vor fi supuşi în ; 

viitor taxei de 5 lei, ér cei din Petroşenl, 

Uricani, Lupeni şi Şalgo-Tarian au fost 

declaraţi drept lignit şi vor fi supuşi taxei 

de 50 franci.

Baia-mare unită cu Baia Sprie.
Baia-mare are 10.000 locuitori, Baia-Sprie 

5000. Amendouă erau oraşe libere regesei 

şi erau renumite de bogăţiile lor. Baia- 

Sprie a sărăcit acum şi n’are cu ce-şi 

plăti funcţionarii. Unii propuneau se ceră 

a fi degradată la rangul de comună mare, 

Pentru a evita acesta s’a găsit un espe- 

dient: unirea cu Baia-mare şi împreuna

rea améndurora prin tramwaiü electric.

Nouă linie ferată. Dela Nadişulun

guresc se va construi încurend o linie fe

rată pănă la Jibou. £

Ajutore de stat pentru înveţătorii 
oiifesionalî. După conspectul cel mai 

nou dat de ministeriul de culte, dintre

28,000 învăţători câţi sunt în íntrégatérá,

11,261 capătă salar din cassieria statului. 

Dintre aceştia 3750 sunt învăţători de 

stat, 3021 romano-catolici, 1725 reformaţi, 

725 comunali, 803 evangelicî, 746 greco- 

catolici, 341 jidovi, 132 gr.-or. şi 19 

unitari.

Demonstraţiuni în Rusia. Diniem- 

berg se telegrafézá: In numărose oraşe ale
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Rusiei au fos-t mari deraonstraţiuni din 

incidentul aniversarii desfiinţării iobăgiei. 

Poliţia şi armata au intervenit pretutin

deni. Amănunte n’au sosit încă.

Concubinatele în Banat. Diarului 

„P. L." i se scrie din Bănat: în satele 

românesc! este mare veselie. Acuma e se- 

sonul nuntelor. Românii însă celebreză 

cununiile în felul lor. Ei nu se duc nici 

la matriculant, nici la biserică, şi cu tóté 

acestea nuntele se fac cu musică şi cu alai, 

cu stégwri şi cu chiuituri. In urma acestor 

ospeţe apoi părechile sunt considerate ca 

bărbat şi femeie. Ceea ce este ínső mai 

curios,— dice corespondentul oficiosului — 

că la asemenea tămbălăurî iau parte şi 

popii şi învăţătorii. Ar fi timpul suprem 

de-a interveni, ca se se curme odată ase

menea lucruri imorale. — N’avem cunos- 

cinţă de nuntele celebrate în acest fel la Ro

mâni şi nu ne vine a crede, ca dspeţele 

de felul acesta sé se ţină cu asistenţa 

preoţilor şi învăţătorilor. Décá înse ar fi 

aşa, atunci ar fi datoria forurilor bisericesc! 

a interveni.

Proces pentru o cartă poştală.
Diarul „Hrvatsko Branik“ a scris o scire 

sub titlul „Levelező Lap“, criticând aspru 

disposiţia ministrului de comerciű ungar, 

care impune întrebuinţarea esclusivă a 

cărţilor poştale, cari portă inscripţia „Le

velező Lap". Diarul a fost confiscat, ér 

redacţia a făcut recurs contra confiscării. 

Tribunalul de pressă din Mitrowitz sub 

preşedinta unui Löwenthal a respins re

cursul redactorului croat, pe motiv, că 

cărţile poştale nu sunt acte oficiale, cari 

ar căde sub disposiţiile relative tla limba 

oficială prescrisă pentru Croaţia şi Sla

vonia.

Ţarul pentru sera ci. O telegramă 

din Pefcersburg anunţă, că Ţarul Nicolae 

a dăruit 150,000 ruble în ajutorarea săra

cilor din Şemacha.

Cursă dela Bucuresci la  Metz. D-l

locotenent Leonida, din arma cavaleriei 

române, actual adjutant al ministrului de 

Tésboiü român, va face o cursă pe cal la 

Metz spre â întorce visita locotenentului 

german Heyl Kurt, care a visitat călare 

Bucurescii. In vederea acestei călătorii d-l 

îi Leonida, a cumpărat cu 5000 lei un 

cal roib dela directorul hergheliilor din 

Ungaria.

Concert militar îu scop «le bine
facere In legătură cu notiţa nostră de 

Dumineca trecută publicăm adî progra

mul concertului, ce se va da de musica 

regimentului de infanterie Nr. 50 în casa 

•de concerte, Duminecă, în 9 1. c. st. n., în 

«copul întreţinerii mormintelor celor că

luţi în anul 1866. Etă programul:

Partea I. 1) Uvertură la opera: 
„Tannhăuser“ de R. Wagner; 2) Menuet 
■din opera: „M anón" de I. Massenet; 3) 
Fantasie asupra motivelor din opera: 
\Barik-ban“ de Erkel; 4) „Danse maca
bre“, poemă symphonică de C. Saint- 
Saens; 5) Mare fantasie din opera: „Mi
rha vândută" de Fr. Smetana.

Partea II-« : 6) „Mórtea lui Sieg- 
fried şi marş funebru“ din drama musi- 
•cală „Gotterdămmerung" de R. Wagner;
1 ) Jpiica corăbierului“ vals de Ivano- 
iricî; 8) Aria prinţului din opera: „Eugen 
>0neginu de Tschaikowsky; 9) „Largo“ de 
Haendel, esecutată de 25 violine cu acom- 
paniare de armoniu; 10 „O călătorie prin  
Europa“, potpuriu de Peters.

începutul la 8 őre séra. Intrarea 1 cor.

Un sergent de stradă maltratat.
Din 'Graz se scrie, că alaltăeri nóptea ser

gentul de poliţie Anton Achatz, care avea 

postul seu în piaţa principală, a fost mal

tratat de un grup de studenţi. Certa s’a 

început de-acolo, că un student a cerut 

lîoc dela poliţist, ceea-ee i-s’a refusat. Stu

denţii au tăbărît pe sergent şi l’au bătut, 

frângendu->i două coste. Studenţii au fost 

arestaţi.

Casina română din Clusiu.
(Fine.)

Ar fi de dorit, ca esemplul d-lui pro

fesor să afle imitatori chemaţi, cari fie-care 

din partea sa sé contribue din sciinţa lui 

specială spre lăţirea cunoscinţelor gene

rale şi a terminologiei scientifice româ

nesc!, de cari aici în Nordul Transilvaniei 

ar ave lipsă deosebită publicul românesc, 

eşit în mare parte din şcoli neromânesc!. 

Disertaţiunî de natură istorică, sociologică, 

din cadrul sciinţelor naturale ş. a. s’ar 

puté alătura disertaţiunilor estetice, şi de 

sigur ar fi primite cu mult interes din 

partea publicului nostru.

Acéstá sarcină ar puté-o lua asu- 

pră-şî zelósa nostră tinerime universitară, 

ai cărei membri mai arare-orî şi pănă 

acum au ţinut disertaţiunî în forma indi

cată şi despre care suntem convins!, că 

dispune de forţele intelectuale şi morale 

necesare pentru acest scop. Pe lângă pu

ţină bunăvoinţă de sigur între aprópe 200 

tineri universitar! român! ce sunt în 

Cluşm, s’ar puté afla atâţia, cât mai în 

fie-care Duminecă se aibă ocasiune unul 

séu altul a tiné o disertaţiune, care pre

lucrată bine ar fi cu multă recunoscinţă 

întîmpinată şi apreţiată din partea audi

toriului.

Suntem conscii de resultatul frumos, 

ce s’a ajuns din partea „Casinei“ în de

cursul anului trecut, dér nu ne lăsăm or

biţi, ci ne dăm bine séma, că resultatele 

obţinute pănă acum sunt numai un înce

put promiţător, dér că e încă de lipsă 

multă muncă pănă-ce vom ajunge măcar 

în apropierea idealului, ce urmărim. Cu 

tóté acestea cele-ce s’au ajuns pănă acum 

ne sunt un puternic imbold spre a păşi 

înainte fără şovăire pe calea începută, şi 

deosebirea între stările anterióre şi cele 

actuale pentru orî-ce om nepreocupat mo

ţi veză pe deplin decisul adunărei gene

rale din 15 Febr. n. a. c. prin care s’a 

primit cu mulţămită raportul casariului 

şi al fostului secretar şi s’a îndrumat biu- 

roul casinei să publice resultatele activi- 

tăţei comitetului casinei pe an. 1901 în 8 

jurnale quotidiane românesc!.

In fine credem, că spre ilustrarea 

stărei bune financiare a „Casinei" cu sfîr- 

şitul anului economic 1901, nu vor fi ne

interesante încă următorele date po- 
sitive:

S’au cumpărat în decursul anului 

1901 noul arangiament mobiliar cu totul 

în preţ de 1449 cor. 85 fii. şi cu tóté că 

afară de acestă posiţie estra-ordinară în 

budget, aprópe pe tóté terenele au fost 

spese estra-ordinare de lipsă spre a aduce 

în ordine stările, în tóté privinţele deso- 

late ale societăţii nóstre, totuşi cu sfîrşi- 

tul anului a fost în ban! gata un rest de 

cassă de 655 cor. 30 bani.

O fatală apariţiune e între multele 

părţi îmbucurătore scosă în relief în ac

tualul raport faptul, că restanţierii din an. 

trecut 1901 şi din anii anterior! sunt da

tor! casinei cu totul cu 742 cor. 16 ban!. 

Nu putem destul regreta necesitatea de 

a insista asupra acestui fapt, care de si

gur nu se póte scusa, cu atât mai puţin, 

cu cât între d-nii restanţierî sunt şi unii 

al căror nume ar trebui să fie garanţă, 

că nicî că sunt în stare a-se subtrage unei 

datorinţe atât de elementare şi modeste 

faţă de o instituţiune român escă atât de 

importantă din tóté punctele de vedere 

cum e casina românescă din Chişiii. 

Dumnedeu se le îndrepteze mintea şi inima!

Patronilor marinimoşî, cătră cari prin 

decisul adunărei generale a acţionarilor 

„Economului“ din 21 1. c. st. n. s’a ală

turat şi „Economul", banca rom. din loc, 

renunţând în urma propunerei direcţiunei 

la suma de 375 cor., ce-o avea banca 

pretensiune în contra Casinei — precum 

şi membrilor ordinari şi ajutători, Casina 

le spune şi pe acesta cale mulţămită pen

tru binevoitoriul concurs, ce i-au dat în 

anul trecut, ce speră, că nicî în viitor n’o 

să-l detragă. Er preţuitei d-vostră foi mul-

ţămesce înainte pentru publicarea acestui 

raport.

Din însărcinarea Adunărei generale 

a „Casinei"

pentru Comitet:

Dr. loan Vajda-Voevodu, 
secretariul Societăţei de lectură 

române din Cluşiti.

Ile ce se înmormêntézâ Archiereii 
şedend pe scaun?

Cestiunea acésta e de ordine isto

rică şi spre a răspunde la ea ni-se va 

permite să ne raportăm la antichitatea daco- 

schită, séu mai bine la colonisarea Daciei 
traiane.

Unul din obiceiurile vechi ale Sciţi

lor, menţionat în istorie, era d’a-şi înmor

mânta regii lor şedend pe tron, după ce 

mai întâiü familia şi curtenii lui îl arătau 

poporului, care-i aduceau, cu salutul lui 

suprem ultimele omagii. Din ce înaltă an- 

ticitate se va fi trăgend acest usagiu, fi-va 

fi fost instituit de Zainolxe, just nu se 

scie. Faptul e, că Sciţii îş! înmormântau 

şefii lor şedend pe scaun.

Acest obiceiü a trebuit să fie adop

tat şi de Dac!, ori de o parte din ei, şi 

dela cei rămaşi în Dacia, după colonisarea 

romană, să trecă şi la o parte din Român!. 

Dicem la o parte din Român!, pentru-că 

obiceiul înmormentărei archiereilor pe scaun 

nu se practică la Românii din Transilva

nia şi Ungaria. Acésta pote să dovedéscà 

între altele şi aceea, că Dacii s’au refugiat 

din Transilvania spre Moldova şi că acolo 

în convieţuirea lor cu o parte din Român!, 

organisât! sub şef! bisericesc! creştin! or

todox! (se scie că încreştinarea Românilor 

coincide cu începuturile creştinismului în

suşi), se le fi trecut obiceiul lor archaic şi 

patriarchal, ce apoi în urmă, în seria vea

curilor s’a statornicit precum se scie, la 

toţi Românii de dincoce de munţî.

Obiceiul înmormentărei archiereilor 

pe scaunul episcopal e dec! de origină 

daco-scită şi involvă în sine ultimele ono- 

rtiri aduse şefului înzestrat nu numai cu 

putere politică, ci şi spirituală.

Acum ce privesce absenţa totală a 

acestui obiceiü la fraţii noştri de dincolo 

de munţî, cine-va pote se şi-o esplice prin 

faptul, că Românii n’au ţinut să estermine 

pe toţ! Dacii şi cultul lor decât din Dacia 

centrală, Transilvania de ad! şi cu depen

denţele ei strategice, ér pe ceilalţi Dac! 

i-a lăsat să se retragă în triburi în Mol

dova, în Litvania, Boemia etc.

Acésta esterminare parţială a Dacilor 

din o parte a Daciei traiane e demnă de 

remarcat şi de relevat, deore-ce un feno

men analog nu s’a mai vădut decât nu

mai când cu cucerirea Galiei de Iuliu Cé

sar. Se scie, că unul din indiciile caracte

ristice ale politicei romane era d’a atrage 

şi concentra în Roma cultul tuturor divi

nităţilor de pe la poporele supuse. Fustei 

de Coulanges în celebra sa scriere La 

cité antique, vorbind despre tendinţa acésta 

politică a Romanilor, citeză esemplele ur- 

mătore : Romanii au împrumutat o Junonă 

dela Veii, o altă Junone din Lanuvium, o 

Venus a samniţilor etc.

Cum se face dec!, că Romanii, cari 

au fost atât de indulgenţi pretutindeni cu 

poporele supuse, în ce privesce credinţele 

lor religidse, în Dacia au esterminat com

pletamente cultul dacic întocmai ca şi în 

Galia, unde asemenea au nimicit din rădă

cină cultul druidilor ? Cum se face că în 

ludea au lăsat să se perpetueze cultul 

mosaic chiar şi subprefecţii roman!, ér în 

Dacia n’au lăsat nicî urmă de vechile le

gături socialo-religiose ?

Răspunsul e a se căuta în scopul 

ce urmăriră Romanii când au cucerit 

Dacia şi Galia, şi care a fost înfiinţarea a 

două basi.ione formidabile, una pe Rhin, 

alta pe Dunăre. — („Cr.")

NECROLOG. Subscrişii cu inima în

frântă de durere anunţă tuturor rudeniilor, 

amicilor şi cunoscuţilor, că iubitul şi neuita

tul lor soţ, tată, fiu, socru, moş şi frate 

Iacob Ternăveanu proprietar şi scriitor de

advocat a trecut la cele eterne astăzi în

3 Martie 1902 la 10 ore a. m. după un 

morb repentin şi greu în anul 52 al etăţii 

şi 30 al fericitei căsătorii. Rămăşiţele pă

mântesc! ale scumpului defunct se vor 

aşeda spre repaus etern din casa pro

prie în cemeteriul gr. cat. din Reghinul- 

săsesc în 5 Martie 1902 la 3 dre p. rn« 

Fie-i ţărâna uşoră şi memoria neuitată. 

Reghinul-săsesc, în 3 Martie 1902. Ioana 

Ternăveanu n. Pinti, Florentina Mânu n. 

Ternăveanu, Alesandru, Pintea, loan, Au

relia, Basiliu, Silvia, George ca fii şi fice. 

George Mânu, paroch gr. cat. ca ginere. 

Elvira, Olivia, George, Letiţia, Mariora ne- 

pdte şi nepot., văd. Elisabeta Ternăveanu 

ca mamă, Alesandru paroch şi vice pro

topop on gr. cat. în Hodac. Pintea ma

gistru silvanal ces. reg. în Cernăuţ. George 

proprietar şi not. cerc. în Ibănescî, Maria 

mărit. Cenger, Mateiu proprietar în Ibă- 

nescî, Dr. Vasilie medic practic în Viena, 

ca fraţi şi soră.

ULTIME SCIRi.
Londra, 5 Martie. După infor

maţia lui „Times“, Botha îşi dă si
linţa de a ajunge în Oranje, unde 
se se sfătuesca cu Steyn şi Dewett —  

Piarele publică o telegramă din Har- 
rysmith, după care Dewett ar fi 
primit o rană uşdră la braţ în lupta 
dela Klerksdorp.

Bruxella, 5 Martie. Miseria şi 
mortalitatea în taberele de concen
traţie e colasală. Copiii sub 2 ani 
s’au prăpădit toţi, şi alţii noi nu se 
nasc.

Diverse.
P ă lă r ia  în  parlam en t. După lungi 

desbateri şi discursiunî, parlamentul engle» 

a pregătit, în fine, noul regulament al 
camerei englese. El diferă în multe pri

vinţe de vechiul regulament, a lăsat îrisS 

intacte multe din obiceiurile trecutului. 

Aşa de es. se scie, că deputaţii englesi 

ocupă loc în sala desbaterilor cu pălăria 

în cap. De dreptul acesta se bucură însă 

deputatul din momentul când a depus ju 

rământul. Din causa acesta mulţi deputaţi 

noi au avut neplăceri. între alţii la timpul 

său Ghamberlain îşi ocupa locul în cameră 

având pălăria în cap. Pe atunci d-l Cham- 

berlain era oposiţional înfocat de colore 

republicană. Preşedintele Pa provocat însă 

se-şi ia pălăria din cap. în camera lor- 

dilor mult timp era în us purtarea cilin

drului negru. Reforma o începu br. Rot- 

schild c’un cilindru sur. A doua di aprope 

toţ! lord! purtau cilindre sure.

.Literatură.
A apărut „Cartea s6 creloru de Ma- 

rion, o broşură hizliâ de 128 pagini, ou* 
primând peste 60 de poesii la adresa s6- 
crelor. Broşura ofere lectură f6rte plăcută* 
mai ales pentru gineri. „Cartea s6crelur“' 
se pote procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu“ îu Braşov ou preţul de 1 cor. 
plus 5 bant porto.

Cura bAIlor de burueni depurative 
„Dinşoreanu“ PIoesci. Cu acestă cură 
uşoră’ de aplicat şi de urmat se pote res
tabili orî-ce, suferind de ori-ce bolă, în 
orî-ce timp al anului, fără temă de rS- 
celă. La bolele de cancer, tuberculosă, 
epilepsie, hemoroide, paralisie totală seu 
parţială, hemiplegie, etc. fac angajamente 
garantate pentru restabilirea sănătăţii. Cei 
cari se pot acomoda în locuinţa lor, se 
pot curarisi singur! acasă, după o instruc
ţie specială bolei cerută de suferind. Con
sultul prin corespondenţă fără instrucţie 
e gratuit, asemenea e gratuită şi instruc
ţia pentru cei ce vor dovedi, că sunt să
rac! fără mijloce. La caşuri grave, unde 
mortea ar ameninţa vieţa, şi medicina nu 
mai pote da ajutorul dorit, pentru salva
rea celui în pericol mă pote chema ori
cine telegrafic. Dinşoreanu, physiolog-hi- 
dropat.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: OOraian IT.
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Beta „Tipografia A. Mureşianu44

d i n  H r a ş o v ,

se pot procura urmáíórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arStat, încă 25 bani pentru 

srecomandaţie.)

Bocete ad că, Cântări la morţi, adu
nate de 1 . Pop-Retcyanul. Preţul 80 bauT 
(-j- 10 b. p.)

Nu rnS uita! Colecţiune de versuri 
p ntru oeasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Negruţiu, Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
(-f 5 b. p.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
culese şi ordinate de lcan Pop-Rtegannl. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-|- 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii ro
mâni de A. Preţul 50 bani (-|- 5 b. p.)

Doi prinşT în cursă, oomediă ntr’un 
aeţ de A. Kellner looalisată, He I. Em. JBo- 
bancu. Preţul 24 banî (-[- 3 b. porto).

Dr. loaif Frapporti prelucrată de loan 
Papiu. Preţul 60 b. plus 10 b. porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Istoria legii noue sorisă, de Dr. Victor 
SzTîigelski. Tomul I I :  isus <-a pr^os. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de A!ba-lu!ia $i Făgă
raş. Preţul 3 oor. 40 b. plus 20 b. porto.

E'Cnrsiunî pe munţii Ţerei Bâr*ei şi 
p, Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buce;1!1 pănă dincolo de „Negoiul“. Des- 
couerir1, întregite cu schite istorice despra 
Castelele şi ţâra Fagaraşului de I. Turcu. 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Novele de Sienhiewice ■ „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „Iauoo musioantul.“ 
Traducere de L C. Panpi", o broşură, de 
192 pag. Preţul 80 bat«! -f- 5 baal porto.

De asemenea se recomandă:

1. C. Panţu: „Ln plasă“. „In Baită“. 
„Cale grea“. „La Code*. „La cârc uma lui 
Tiriplic.“ Schiţe din vidţa dela ţdrd. O bro
şură de 112 pag. cu preţul 40 bani -}- 5 
ţaul porto.

2, C, Panţu: „X « terguf pove^ire d n 
▼i6ţa unui oioban. O broşură din 32 pag. 
ou preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
n imb» română de N>coiae Salică. fn hm ba 

noitrA « rienle de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acesta a d-lui profesor la gioinn- 
siul rotnâu din loc Nic. ^uiică se distinge 
nu numai prin conţinutul său bogat şi sis
tematic, prelucrat după stricta metodă 
scifioţifi ă, ci şi prin lirnbagiul s6u scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunoscut şi din 
scrierile sale tolklorice filologice de pă»ă 
acum. Cartea ce anunţam acum, se ;,ote 
procura de!a Tipografia A. Mureşianu ou 
80 bani (-{- 5 bani porto.)

pe anu l coimm 1902."

Se mai află de vencLare la T/po- 

grifia A. Mureşianu (Braşov) „Cui in darul 

P lugarului* pe anul comun 1902.—Anul X .

Acest călindar, care se estinde pe
0 colo de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică: Cronologia 
anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile 
şi alte 4ile schimbâtore; calculul şerb&to- 
rilor mai mari; Porturile etc. Upmeză par
tea strict calendaristică: cele 12 luni ale 
anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 
de timp după calendarul de lOO de ani.

Urmeză Genealogia domnitorilor ; Ta
xele telegramelor si poştelor; Competinţe 
de timbru şi taxe; Scala timbrelor; Târ
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţăra ungu- 
réscá în ordine alfabetică şi apoi după 
lună şi di ; Tîrgurile din Bucovina ; Măsu
rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese de cetit: „Cetatea delà Fântânele“ ; 
(Moţul: Teofil Frâncu) ; „O scrisóre dela 
Muselim Selo“ (poesie de Gr. Coşbuc) ; 
„Frumósa Irina“ (baladă de St. 0. Iosif); 
„Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan- 
Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele 
Lew Tolstoi) ; „Bătrânul clopotar“ (Idilă 
de primăvară, (de W . Korolenko) ; „Lăcomia 
strică omenia“ (Proverbe de Marion) ; 
„Două hiene“ (fabulă, de G-avril Bodnariu) ; 
„Grâseele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).

Partea economică : „O ramură de pro- 
dueţiune şi avuţiă naţională“ ; „Faceţi 
pânză în casă“ (ambele de Dr. Gr. Maior); 
-Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur- 
mézá diferite poveţe; lectură distractivă, 
glume etc.

Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 
costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto 
postai. Vért Retorilor se dă rabat cuvenit.

Călindarul are în frunte portretul lui 
George Lazar, cu biografia, (fn partea li
terară.)

Cursul la bursa din Vien
Din 5 Martie n. 1902

Renta ung. de aur 4 % ...................

Renta de corone ung. 4% • • • 

lmpr. căii. fer. ung. în aur 4720/0 . 

lmpr. căii. fer. ung. în argint 41/2%- 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  

Bonuri rurale croate-slavone . . .

lmpr. ung. cu p r e m i i ....................

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin .

Renta de argint austr.......................

Renta de hârtie austr.......................

Renta de aur austr.................. ....  .

LosurI din 1 8 6 0 ..............................
Acţii de-a!e Băncei austro-ungară . 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit .

Napoleondori..................................

Mărci imperiale germane . . . .

London v i s t a .............................

Paris vista .......................................
ftente de corone austr. 4n/0 .
Note i t a l ie n e ..................................

a.

120.05 

Vj7 45 

120 20

100.85 

120.—

97. - 

96 — 

192.25

158.85 

101.60

101.40 

120.80 

155.10 

16.35 

719.— 

699.50 

19 08 

117.25 

240.— 

95.50 
99.10 
98 25

Cursul Dietei Braşov.■- j *

Din 6 Martie n. 1902. 

Bancnota rom. Cump. 18.94 Vend. 

Argint român. „

Napoleond’orl. 

Galbeni 

Ruble R  sesci 

Mărci germane 
Lire turcesc!

18,80 

19.- 

1 î .34 

127—  

58.50 
10.72

Scris. fonc. Albina 5% 100.—

18 98 

18.84 

19.04 

11.40 

128—

101.

S e  C i i u t a  ţ

0 F A R M A C I E  \
de cumpărat. »

Oferte a se trimite la adresa \

Erste oesterreich. concess onirte > 
Pharmac.-Vermittlungs-Bureau 

^ des Leepoid Kopp WIEN
II /I Gushausstrass) 23.
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M a r fă  b u n ă , ie f t in ă  si fruuaiosă*

ÜQ

Deschidere de prăvâlie.
Subscrisul âm onore a aduce la cunoscinţa P. t. public, 

că am deschis în Strada Qăld a rarilor nr. 9 — 11

0 prăvălie de vestminte moderne,
pent ru  copi i  şi bă rba ţ i .

Ou ajutorul cunoscinţelor mele speciale şi al capitalului, 
de care dispun, me aflu în positia de a comanda articolii din 
specialitatea mea, la primele fabrici, prin cea ce pot garanta 
onorafilor mei muşterii un serviciu punctual şi ban.

Cu stimă

a  c a  f — '» T T *  " r r 1»

^a^f fâ  i e f t i n ă ,  bună şi f r u m o s ă .
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Corone:

2000

16.000

P u b l i c a t i u n e .
Imobilele aparţinetore m o ş t e n i r e i  după I)r. Ferdinand Otroban ce 

sunt specificate mai jos în mod amenunţit,

se vor vinde în 20 Martie a. c.
în cancelaria notarului public reg. K a r l  S c h n e l l  (Braşov, Strada Vămii 
Nr. 3 7 — 15) prin licitaţiune publică, ce se va ţ i n â  acolo de bunăvoie, 
începend de i a  ó re l e  9 d i m i n â ţ a .

Imobilele se vor v i n de  şi sub p r e ţ u l  fixat. Moştenitori! însă 
îşî rezervă dreptul de a primi sóu refusa ofertul făcut.

Ofertele se pot trimite şi înscris până la órele 9 a. m. din 
licitaţiei la notariul reg., care ţine licitaţia, şi acestea se vor deschide 
după terminarea licitaţiei verbale.

Condiţiunile amănunţite de licitare se pot vedé şi ceti în cancela
ria notarului reg. K a r l  Schn.el l .

1. Casă de iemn, în Braşov (Sc-heiu) Podul Creţului, nr. 107 nou
(676 veehiü) indudă în cartea funduară nr. 2660, nrii top.
3348, b 3 4 9 .................................................................................

2. Villa din Predeal, cu tot mobiliarul din ea şi cu aranjamentul,
indusă în cartea funduară din Braşov, nr. 10,961 A f
25,404/12 nr. top.......................................................................

8. în  Bacîufalu, casa cu nr. 446. cu 9 apartamente de locuit, 
cu o mare giădină de póme, odăile folosite pentru locu
inţă de vară, dimpreună cu mobiliarul, indusă în cartea 
funduară nr. 598 A f  1659/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662,
1663, 1664, 1665 urii t o p ..................................................  20,000

4. în  Bacifalu casa nr. 445, cu patru locuinţe şi grădină, indu
să în cartea funduară nr. 598 A f  1358, 1359/2, 1360/2,

1361/2, 1363/2, 1364/2, n-riî top............................................ 10,000

5. în  É l ő p a t a k  staţiune balneară aşa numita „Villa Zona“ cu
întreg aranjamentul, cu mobilele din ea, cu partea de 
drept la băi, la apa minerală, indusă în cartea funduară 
nr. 318 A + 1535, .1546/1, 1546/2, 1546/3,1547,2744 nr. top. 14,000

6. Oasele din Braşov, Strada Porţii nr. 16 şi cel veehiü nr. 488,
iuduse în cartea funduară Nr. 2660, nr. top. 5434 şi casa 
din strada Spitalului nr. 11 nou şi cel vechili 475, nr. top.
5420. dóue case legate una de alta (fost Hotel Baroş), 
la o l a l t ă ............................................................ ....  130,C00

7. Imobilul din Apacza, loo de codire în Ins în cartea funduară
nr. 1011, nrii top. 1601/2, 1602/2, 1603/2 ......................... 800

Vadiu de 10°/0 din preţul imobilelor este a se depune în ban! gata 
séu în hârtii de valóié, ér la oferte înscris este a se alătura şi vadiiil.

B r a ş o v, 26 Februarie 3 902.

Moştenitorii răposatului
i~4 Dr. Ferdinand Otroban.

A Mureşianu
m 9 «

Braşov, Terjţal Siiulrai I¥r. 30.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
^4 bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
C) felul de caractere de litere din cele mai moderne
op) este pus în posiţiune de a pute esecuta on-ce 
SfJ} comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

cM

Gr̂ \

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR. ARGINT ŞI COLORI.

O l U Ţ Î  DE  8 C I I N Ţ Â ,
LITERATURĂ SI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.

program eY legao te.
BILETE DE LOeOMi ŞI DE M M

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

A ^ rr a î t J M i .

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Souvo/vt&i în  lela mdzinica•

f â E i f s
INDUSTRIALE, de t i  O TEL URÎ 

p RESTAURANTE.

FREfllSi-CîJREÎrE ?I DITEESE

BILETE DE MMORMENTÂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul îrmlui Nr, 30, eta- 
S[iul 1, catra strada. — PrBţurifs rnodsrsto. — Co- 

^  mandele din afară rugam a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipogiafia à . Mure-,Mânu,Braşov.


